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Bevezetés 
A tantárgy megalapozza a tanulók nemzeti önismeretét, a nemzettudatát, a tevékeny hazaszeretetet. 

Tudatosítja a tanulókban, hogy először minden népnek a saját hagyományát, nemzeti értékeit kell 

megismernie, hogy azután másokét is, a nemzetiségek, a szomszéd és rokon népek, a világ többi 

népének kultúráját, az egyetemes értékeket, a köztük lévő kölcsönhatást is megérthesse. Ösztönöz a 

szűkebb és tágabb szülőföld, a magyar nyelvterület hagyományainak és történelmi emlékeinek fel-

fedezésére, a még emlékezetből felidézhető, vagy a még élő néphagyományok gyűjtésére.  

Bővíti a tanulók művelődéstörténeti ismereteit, a hagyományőrzést, népi kultúránk, nemzeti értéke-

ink megbecsülését. Értékrendjével hozzájárul a tanulók értelmi, érzelmi, etikai és esztétikai nevelé-

séhez, a természettel való harmonikus kapcsolatuk kialakításához és a társadalomba való beillesz-

kedésükhöz.  A tanítás során – pedagógiai és néprajzi szempontok szerint kiválasztott hon- és nép-

ismereti, néprajzi forrásanyagok felhasználásával –, minél több lehetőséget kell teremteni a népha-

gyományok élményszerű megismerésére. Törekedni kell a tanulók cselekvő és alkotó részvételére a 

tanulás során, hogy az érzékelésen, észlelésen, élményeken keresztül jussanak el az elvontabb isme-

retekig, az összefüggések meglátásáig. 
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Tematikai egységek 

1. 

Tematikai egy-

ség/Fejlesztési cél 

Az én világom I. 

A XIX-XX. század fordulóján jellemző hagyományos paraszti életmód 

megismerése, összevetése a jelenkor életmódbeli jellemzőivel. 

Órakeret 

2 

Előzetes tudás Alsó tagozatos olvasmányok a családról.  

Tantárgyi fejlesztési 

célok: 

Ismeretek merítése családi történetekből, beszélgetésekből, néprajzi leírásokból, 

archív fotó- és filmanyagokból, a tanár történeteiből. 

A megszerzett ismeretek tágítják, és teljesebbé teszik a néhány emberöltővel korábbi 

időszakról alkotott képet. 

2. 

Tematikai egy-

ség/Fejlesztési cél 

Az én világom II. 

A XIX-XX. század fordulóján jellemző hagyományos paraszti életmód 

megismerése, összevetése a jelenkor életmódbeli jellemzőivel. 

Órakeret 

2 

Előzetes tudás Az én világom. Családismeret, családtörténet. 

Tantárgyi fejlesztési 

célok: 

A lokális ismeretek nyomán elmélyül a tanulókban a szülőföld szeretete, a helyi érté-

kek megbecsülése. Körvonalazódik előttük a helyi társadalom tagoltsága, megismerik 

a közösség sokszínűségét, és az ebben rejlő gazdagságot. 

3. 

Tematikai egy-

ség/Fejlesztési cél 

Találkozás a múlttal I.  

A paraszti ház és háztartás, a ház népe.  

Népi mesterségek. 

A XIX–XX. század fordulóján jellemző hagyományos paraszti életmód 

megismerése, összevetése a jelenkor életmódbeli jellemzőivel. 

Órakeret 

5 

Előzetes tudás Családtörténet, településtörténet. 

Tantárgyi fejlesztési 

célok: 

A hagyományos paraszti életmód fontosabb elemeiben felfedezik a természeti ténye-

zők meghatározó szerepét, a környezeti feltételekhez való alkalmazkodást. 

4. 

Tematikai egy-

ség/Fejlesztési cél 

Találkozás a múlttal II. A hétköznapok rendje (táplálkozás, ruházat, 

életvitel). A XIX–XX. század fordulóján jellemző hagyományos paraszti 

életmód megismerése, összevetése a jelenkor életmódbeli jellemzőivel. 

Órakeret 

6 

Előzetes tudás A paraszti ház és háztartás, a ház népe. Népi mesterségek. 

Tantárgyi fejlesztési 

célok: 

A gazdálkodó élet főbb területeinek megismerésével kialakul a tanulókban az öko-

nomikus szemlélet, a rendelkezésre álló természeti javak ésszerű felhasználása, az 

önellátás fontosságának belátása. 

5. 

Tematikai egy-

ség/Fejlesztési cél 

Hagyományos és népi (vallási) ünnepeink eredete és szokásrendje.  

Jeles napok, ünnepi szokások a paraszti élet rendjében.  

Társas munkák, közösségi alkalmak. 

Órakeret 

12 

Előzetes tudás 

Az alsó tagozaton (ének-zene, magyar nyelv és irodalom, környezetismeret órák), 

valamint a különböző műveltségi területeken előforduló hon- és népismereti tartal-

mak. 

Tantárgyi fejlesztési 

célok 

A tanulók megismerik a jeles napi, ünnepi szokásokat, az emberi élet fordulóihoz 

kapcsolódó népszokásokat, valamint a társas munkák (pl. szüret, kukoricafosztás) és 

más közösségi alkalmak (pl. vásár, búcsú) hagyományait és jelentőségüket a paraszti 

élet rendjében. Felismerik a hétköznapok és ünnepek váltakozását, ritmusát.  

Élményszerű, tevékenységközpontú, hagyományhű módon elsajátítják egy-egy ün-

nepkör, jeles nap köszöntő vagy színjátékszerű szokását, valamint a társas munkák-

hoz, közösségi alkalmakhoz kapcsolódó szokásokat, különös tekintettel a helyi ha-

gyományokra.  

6. 

Tematikai egy-

ség/Fejlesztési cél 

Magyarok a történelmi és a mai Magyarország területén. 

Néprajzi tájak, tájegységek és etnikai csoportok hon- és népismere-

ti, néprajzi jellemzői a Kárpát-medencében és Moldvában.  

A hazánkban élő nemzetiségek és etnikai kisebbség.  

Órakeret 

5 

Előzetes tudás Hon- és népismeret előző témái. 

Tantárgyi fejlesztési 

célok 

A magyar néphagyomány sokszínűségének és közös vonásainak megismerése a 

tájegységek, etnikai csoportok hon- és népismereti, néprajzi jellemzőinek bemutatá-

sával. A saját közösség megismerése által az identitástudat erősítése. A földrajzi 

környezet, a történeti és a gazdasági tényezők hatásának felismerése a néphagyomá-

nyok alakulására, konkrét táji példákon keresztül. 
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1-2. tematikai egység: Az én világom I-II.  

Az én világom címmel két nagyobb tematikai egység tárgyalja a XIX-XX. század fordulóján jel-

lemző hagyományos paraszti életmódot, és lehetőséget biztosít a jelenkor életmódbeli jellemzőivel 

való összevetésre. A fejlesztési célok között első helyen jelenik meg a családi történetekből, beszél-

getésekből, néprajzi leírásokból, archív fotó- és filmanyagokból történő ismeretszerzés. Ezek az 

ismeretek tágítják, és teljesebbé teszik a három emberöltővel korábbi időszakról alkotott képet, jól 

kiegészítik a tantárgyi ismereteket. 

A család megismerése a kiindulópont az egyre táguló körben megjelenő társadalmi környezet be-

mutatásához. A szomszédság, rokonság terminológiájának feltárása után következik a falu illetve a 

város, a közvetlen lakóhely természeti adottságainak, helytörténetének, néphagyományainak meg-

ismerése. A település társadalmi rétegződését etnikum, felekezet, foglalkozás, életkor, vagyoni 

helyzet alapján vizsgálják a tanulók, és megismerik a lakóhelyhez köthető neves személyiségeket, 

nevezetes épületeket, intézményeket, kibővítve a régió hon- és népismereti jellemzőivel. Ehhez a 

két nagy tematikai egységhez elsődlegesen csak vizsgálati szempontokat fogalmaz meg a kerettan-

terv, mivel legfőképpen a helyi kutatások és gyűjtőmunka eredményeként lehet feldolgozni a köz-

vetlen környezetre vonatkozó ismereteket.  

Ez a témakör elősegíti a legszűkebb közösséghez, a családhoz, a lokális közösséghez való tartozás 

érzésének kialakulását, alkalmat biztosít értékének tudatosítására. A tanulók megismerkedhetnek 

nagyszüleik, dédszüleik világának erkölcsi normáival, találkozhatnak harmonikusan működő csalá-

di mintákkal. A hagyományos paraszti családmodell működésében az értékteremtő munka, a javak-

kal való ésszerű gazdálkodás meghatározó szerepének feltárása segíti az ökonomikus gondolkodás 

kialakítását.  Képesek lesznek az otthon, a lakóhely, a szülőföld, a haza megbecsüléséhez vezető 

egyéni és közösségi tevékenységek elsajátítására; a közösségért végzett munka értékeinek kiemelé-

sére, tiszteletére. Lehetőség nyílik a szülőföldhöz kötődés, a hazaszeretet érzésének kialakítására. 

3-4. tematikai egység: Találkozás a múlttal I-II.  

Találkozás a múlttal címen szintén két tematikai egység foglalkozik a XIX–XX. század fordulóján 

jellemző hagyományos paraszti életmód bemutatásával, a jelenkor életmódbeli jellemzőivel való 

összevetéssel. A közvetlen lakókörnyezet, a ház és a ház részeinek, berendezésének megismerése ad 

keretet a házban élő család mindennapi életének megismeréséhez. A házak történeti fejlődésének 

bemutatásánál a jurtától a veremházon és az egysejtű épületeken át jutunk el a Kárpát-medencében 

általánosan jellemző háromosztatú paraszti lakóház megismeréséhez, és a táji különbségek feltárá-

sához. Fontos fejlesztési követelmény a természeti körülmények, a rendelkezésre álló építési anya-

gok és a különböző háztípusok kialakulása közötti összefüggések felfedezése. 

A konyhai cserépedényeknek és az ételkészítés eszközeinek funkció szerinti osztályozása; a legfon-

tosabb ételek alapanyagainak, elkészítési módjának, eszközkészletének megfeleltetése az ismeret-

szerzésen túl a logikai készség, a rendszerező képesség fejlesztését is jól szolgálja. A lakószobák 

berendezési tárgyainak megismerése, funkcióváltásuk nyomon követése az életmód és a divat válto-

zásának megfigyelésére is alkalmat biztosít. 

A család felépítésének, a családon belüli korok és nemek szerinti munkamegosztás tradicionális 

rendjének megismerése lehetőséget teremt a gyerekek saját feladataival való összevetésre, a család-

ban elfoglalt helyük értékelésére. A témakör kiemelt feladata a belenevelődés folyamatának bemu-

tatása, a játék szerepének hangsúlyozása. A felnőttek életét utánzó játékok a gyerekek számára a 

felnőttkorban rájuk váró feladatok megtanulását, a szerepek elsajátítását segítették elő, és a funkció-

juk a mai napig sem változott.  

A hétköznapok rendjének megismerése során a hagyományos paraszti életmód fontosabb elemeiben 

felfedezhetik a tanulók a természeti tényezők meghatározó szerepét, a környezeti feltételekhez való 

alkalmazkodást. Tovább erősödik bennük az ökonomikus szemlélet, a rendelkezésre álló természeti 

javak ésszerű felhasználása, az önellátás fontosságának belátása. 



4 

 

A gazdálkodó ember legfontosabb munkái közül megjelennek a témakörön belül a gabonamunkák 

és a hozzájuk kapcsolódó szokások, az állattartás különböző módjai, illetve a női munkák közül a 

kenderfeldolgozás. A hétköznapi vászonviselet elemeit összehasonlíthatják a gyerekek saját ruháza-

tukkal: megfigyelhetik és megfogalmazhatják a hasonlóságokat és a különbségeket. A témakör fon-

tos fejlesztési feladata az önellátó életvitel meghatározó elemeiben a természettel kialakított harmo-

nikus kapcsolat előnyeinek kiemelése, a közösen végzett munka előnyeinek, közösségerősítő hatá-

sának felismerése.  

Az ételek és az étkezési szokások megismerése lehetőséget teremt a hagyományos paraszti táplál-

kozás jellemzőinek, és a gyerekek saját étkezési szokásainak összevetésére. A szembetűnő különb-

ségek, és a tovább élő táplálkozási szokások megfogalmazása során kirajzolódnak az életmódváltás 

hatásai. 

A térbeli tájékozódásra is lehetőséget biztosít a jellegzetes ünnepi viseletek táji eltéréseinek, jellem-

ző elemeinek megismerése. A magyar népviseletek sokszínűségének felfedezése mellett azok mé-

lyebb tartalmának, a közösséghez tartozás külső kifejezésformájának észrevétele is elengedhetetlen 

követelménye az ismeretszerzésnek. A kritikai gondolkodás fejlesztését szolgálja az egykori és a 

mai megjelenési formáik jelentéstartalmának feltárása. 

5. tematikai egység: Hagyományos és népi (vallási) ünnepeink eredete és szokásrendje, jeles na-

pok, ünnepi szokások a paraszti élet rendjében, társas munkák, közösségi alkalmak  

Az ötödik témakör a hagyományos és népi (vallási) ünnepeink eredetét és szokásrendjét, a jeles 

napok, ünnepi szokásokat, az emberi élet fordulóit, valamint a társas munkákat, közösségi 

alkalmakat tartalmazza. Fontos fejlesztési cél, hogy a tanulók megismerjék a jeles napi, ünnepi szo-

kásokat, az emberi élet fordulóihoz kapcsolódó népszokásokat, valamint a társas munkák (pl. szüret, 

kukoricafosztás) és más közösségi alkalmak (pl. vásár, búcsú) hagyományait és jelentőségüket a 

paraszti élet rendjében, felismerjék a hétköznapok és ünnepek váltakozását, ritmusát.  

Törekedni kell arra a tanítás során, hogy élményszerű, tevékenységközpontú, hagyományhű módon 

sajátítsák el a tanulók egy-egy ünnepkör, jeles napi köszöntő vagy színjátékszerű szokását, valamint 

a társas munkákhoz, közösségi alkalmakhoz kapcsolódó szokásokat, különös tekintettel a helyi ha-

gyományokra. Lehetőség szerint hallgassanak meg eredeti hangzóanyagokat, nézzenek meg 

filmeket is a népszokásokról. A szokásokhoz kapcsolódó tevékenységeket is gyakorolhatják, példá-

ul jeles napok, ünnepi szokások tárgyainak elkészítésével; régi fényképek, tárgyak, rajzok, ábrák 

gyűjtésével; szóbeli, írásbeli élménybeszámolóval pl. a helyi hagyományokról. 

Az emberi élet fordulóihoz (keresztelő, gyermekkor, leány-, legényélet, lakodalom) kapcsolódó 

szokások néhány jellegzetességét, pl. olvasmányok, olvasmányrészletek segítségével 

összehasonlíthatják  a mai korral. Fontos annak tudatosítása,  hogyan segítette a hagyományos 

faluközösség az egyént mindezen jelentős eseményeknél.  

Az ismeretszerzés, tanulás során az életkornak megfelelő néprajzi forrásanyagokat is felhasználhat-

nak a tanulók, valamint a tanár által adott megfelelő útbaigazítással az internetet is igénybe vehetik. 

A tanulók az ismeretanyag elsajátítása során felfedezik, hogyan igyekezett a hagyományos 

faluközösségben harmonikus kapcsolat kialakítására az ember a természettel, a faluközösség 

tagjaival; hogyan igazította a gazdasági munkákat az évszakok váltakozásához. A térbeli 

tájékozódásukat egy-egy megismert népszokás tájegységhez, etnikai csoporthoz történő kötése is 

segíti. 

6. tematikai egység: Magyarok a történelmi és a mai Magyarország területén. Néprajzi tájak, 

tájegységek és etnikai csoportok hon- és népismereti, néprajzi jellemzői a Kárpát-medencében és 

Moldvában. A hazánkban élő nemzetiségek és etnikai kisebbség.  

A hatodik témakör főbb egységeinek fejlesztési célja a magyar néphagyomány sokszínűségének és 

közös vonásainak megismerése: a tájegységek, a szülőföld, az etnikai csoportok hon- és népismere-

ti, néprajzi jellemzőinek bemutatásával; az anyagi kultúra, társadalomismeret és a folklór köréből 

vett különböző példák ismertetésével. Tudatosuljon a tanulókban, hogy a határon túl hol élnek ma-
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gyarok, legyenek képesek felsorolni a magyar nyelvterület jellegzetes néprajzi tájait, tájegységeit. 

Meg tudják nevezni a magyar nyelvterületen  élő etnikai csoportokat (pl. palóc, matyó, kun, 

székely), illetve fel tudják sorolni  a Magyarországon élő nemzeti kisebbségeket (pl. német, 

szlovák, szerb, horvát, szlovén, román, roma). Legyen fogalmuk a tanulóknak a nagy tájegységek 

területéhez köthető világörökségekről, a magyar szellemi kulturális örökségekről, a nemzeti 

parkokról. Fontos cél, hogy tanulói tevékenységek is kapcsolódjanak a különböző témákhoz pl. a 

megismert (helyi) népszokások, népdalok, mesék közösség előtti bemutatása; képek gyűjtése a 

tájakra jellemző népviseletekről, népi építészetről, népművészetről, hagyományokról; látogatás,  

tanulmányi kirándulás pl. tájházba, múzeumba. 

A térben való tájékozódást segíti a Dunántúl és Kisalföld, Észak-Magyarország, Alföld és a 

nagytájakhoz kapcsolódó határon túli tájegységek, valamint Erdély és Moldva beazonosítása a 

térképen, valamint a kistáj, a szülőföld beillesztése a korábban megismert megfelelő nagytájba. 

Összegzés 

Az első négy témakör feldolgozása során a tanulók megismerik lakóhelyük, szülőföldjük természeti 

adottságait, hagyományos gazdasági tevékenységeit, néprajzi jellemzőit, történetének nevezetesebb 

eseményeit, jeles személyeit. A tanulási folyamatban kialakul az egyéni, családi, közösségi, nemzeti 

azonosságtudatuk. Általános képet kapnak a hagyományos gazdálkodó életmód fontosabb területei-

ről, a család felépítéséről, a családon belüli munkamegosztásról. A megszerzett ismeretek birtoká-

ban képesek lesznek értelmezni a más tantárgyakban felmerülő népismereti tartalmakat. 

Az ötödik tematikai egység feldolgozásával a tanulók felfedezik a jeles napok, ünnepi szokások, az 

emberi élet fordulóihoz kapcsolódó népszokások, valamint a társas munkák, közösségi alkalmak 

hagyományainak jelentőségét, közösség megtartó szerepüket. Élményszerűen, hagyományhű mó-

don elsajátítják egy-egy jeles nap, ünnepkör köszöntő vagy színjátékszerű szokását, valamint a tár-

sas munkák, közösségi alkalmak népszokásait és a hozzájuk kapcsolódó tevékenységeket. A hato-

dik témakör során megismerik a magyar nyelvterület földrajzi-néprajzi tájainak, tájegységeinek, 

valamint szülőföldjük hon- és népismereti, néprajzi jellemzőit; a hazánkban élő nemzetiségeket és 

etnikai kisebbséget. 

 


